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(pro vnitřní potřebu)
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                                                                                              Ostrava,  srpen 2007m
Milí čtenáři.
Letošní rok bych charakterizoval suchým rokem, neboť řada kapilár v horských oblastech i podhorských byla praktický bez vody. I naše vodní nádrže trpěly nedostatkem vody a odhalily své břehové partie, některé i své dna. Můj názor je, že příroda je moudrá čarodějka a poradí si vždy bez naší pomoci. Dnes jsem si pro Vás připravil svůj osobní postřeh a to na téma protipovodňová ochrana versus sportovní rybářství v tekoucích vodách. 
 Přeji Vám pohodové čtení, ale i krásné prožití dovolené a radost ze života „Petrův zdar!“





           





                   Ing. Daniel Gebauer
PROTIPOVODŇOVÁ OCHRANA versus SPORTOVNÍ RYBÁŘSTVÍ V TEKOUCÍCH VODÁCH
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Rybářství ve volných vodách rozumíme cílevědomé obhospodařování vod tekoucích – potoků, řek, odstavených říčních ramenech, údolních nádrží, zavodňovacích a odvodňovacích kanálů. Kromě těchto vod obhospodařuje rybářství ve volných vodách i neslovitelné vody stojaté – jezera, zatopené propadliny vzniklé těžbou minerálů, zatopené doly, lomy, pískovny, štěrkoviště, hliníky a tůně. Rybářství ve volných vodách tekoucích je značně odlišné od rybářství provozovaného ve vodách stojatých, především od rybníkářství. Liší se především přirozenou povahou a způsobem využívání toků, přičemž se musí přizpůsobovat ostatních zájmům a jinému užívání vod – vypouštění odpadních vod, odběrech vod, lodní dopravě a využívání vodní síly k výrobě elektrické energie (MVE). Jako nejzávažnější a prioritní zájem je protipovodňová ochrana, která převažuje nad zájmem ochrany přírody a bohužel i nad zájmy rybářství dle zákona č. 99/2004 Sb. Kromě toho se volné tekoucí vody, ve srovnání s vodami stojatými, vyznačují nápadnou rozdílností životních podmínek, jejich flóry a fauny, nelze je vypouštět a zlepšovat běžnými melioracemi (hnojení, vápnění, krmení a jiné). Velká délka toků při poměrně malé ploše ztěžuje dozor. Ryby při vyhledávání potravy, trdlišť, úkrytů a hlubších míst značně migrují.


Ostatní uživatelé toků většinou působí na rybářství ve volných vodách zpravidla nepříznivě. Dochází ke znečišťování vody, k ničení trdlišť, úkrytů, útulků a mělčin. Tyto dílčí negativní působení na rybářství vedou v některých úsecích volných tekoucích vod k podstatným změnám životního prostředí, jejichž vlivem dochází ke změnám ve složení rybích společenstev, omezují a ztěžují chov ryb. V místních organizacích jsou členové dobrovolníci, kteří jsou závislí na financích svých členů bez státních dotací. Odpracují velmi mnoho hodin na rybochovných a jiných akcích, aby zajistily násadu i generační ryby pro zarybňovací plány rybářských revíru, které mají striktně stanovené ministerstvem zemědělství a jsou plněny závazně.
Snížení biodiverzity vodních ekosystému je způsobeno fatálními změnami prostředí pro mnoho skupin vodních organismů. Což se bohužel projevilo v nevhodných úpravách vodních toků. Otázkou bude, zda-li a za jak dlouho dojde k obnovení narušeného ekosystému, protože podmínky pro existenci některých společenstev i jednotlivých druhů jsou velmi často natolik specifické, že byly plošně zničeny rozsáhlými úpravami toků a řada druhů se ocitla na pokraji vyhynutí nebo na našem území vyhynula.

Je pravda, že moderní  zemědělskou výrobu, stejně jako ochranu sídlištních aglomerací, komunikací, veřejného majetku apod. si nelze představit bez regulačních a s nimi souvisejících úprav vodních toků, jež jim stanovuje vodní zákon č. 254/2001 Sb. Těmito úpravami však zasahujeme velmi závažně do přirozeného vodního režimu jednotlivých oblastí a je třeba si uvědomit, že prakticky všechny tyto zásahy vyvolávají, buď krátkodobé či dlouhodobé negativní dopady na rybí obsádku, na její kvalitativní i kvantitativní složení, ale nejen ichtyofauny, ale i ostatních vodních živočichů vázaných na vodní ekosystém.

Nepříznivý vliv regulací spočívá především v tom, že v napřímeném korytě dochází ke zkrácení břehové linie, k redukci ekologické rozmanitosti toku (zánik tůněk, tišin, peřejí apod.) a ke zmenšení vodní plochy, což nutně vede ke snížení produktivity vodního prostředí. Tato základní negativa jsou násobená ještě celou řadou dalších vyvolaných jevů, z nichž nejvýznamnější jsou zrychlení odtoku a snížení celkového objemu vody, vznik deficitních vodních stavů s minimálními průtoky, vysoká kulminace povodňových vln v úsecích pod regulovanými partiemi, snížení samočisticí schopností vody, likvidace břehových porostů a zánik zaplavovaných území, významných pro reprodukci ryb a pro život raných vývojových stádií, absence úkrytů a tím dochází ke zvýšenému počtu predátorů.

Z výše uvedených příčin dochází v regulovaných tocích k destrukci ichtyofauny a fauny vázané na vodní prostředí. Původní hospodářský a sportovně velmi cenné druhy ryb z upravených úseků vymizí nebo se výrazně sníží jejich abundace. Jejich místo v biocenóze toku zaujmou méně atraktivní, hospodářsky nevýznamné druhy (hrouzek, perlín, ouklej, mřenka, jelec, okoun, plotice, střevle, vranka atd.). Z hlediska úpravy příčného profilu jsou regulace v zásadě prováděny jako:
a) zaklenutí (zatrubnění) toku – převedení toku do prefabrikovaných segmentů (Benešáky), potrubí nebo rour pod povrchem země. Z ekologického hlediska je to naprosto nevyhovující úprava, vylučující jakýkoliv život ryb a vyšších vodních organismů.

b) tvrdé opevnění koryta – vydláždění dna a bočních partií panely, betonem, dlažbou nebo kamenem. Ryby se zde vyskytují jen nárazově (migrace), jejich trvalejší výskyt vylučuje kontinuální proudění bez možnosti úkrytů apod. Podle sledování na upravených tocích činila biomasa v korytech zpevněných lomovým kamenem v betonové maltě pouze 0 až 21,8 kg/ha (max. jeden druh ryb), zatímco v přirozených úsecích týchž toků se pohybovala od 125 do 449 kg/ha. Při vhodném zapojení do okolního terénu a udržení dostatečně vysokého vodního sloupce se zvýšila biomasa ryb v takto upraveném toku až na 446,2 kg/ha (4 druhy ryb).

 c) zpevnění volně loženým kamenem – štěrkový nebo kamenný zához na dně a na březích umožňuje v omezeném rozsahu život ryb a některých vyšších vodních organismů, jejich abundace je však výrazně nižší. Trvalému zarybnění v takto upravených partií však obvykle brání vysoké průtoky a rychlost proudu bez možnosti úkrytů při vyšších vodních stavech a dochází k výrazné predaci rybožravých predátorů.

d) částečná úprava profilu – v původním nebo nově vytvořeném korytě jsou tvárnicemi, kamenem nebo dřevem upraveny břehové partie a dno toku. Takový postup je nejbližší přirozenému stavu a je z hlediska ekologického a rybářského nejpřijatelnější formou zpevnění příčného profilu při regulacích.
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Z hlediska úpravy podélného profilu jsou velmi náročným a závažným zásahem do ekologické stability toku a při jejich projektové přípravě je nutno vyžadovat i zohlednění rybářských zájmů tak, aby byly co nejvíce sladěny s vodohospodářskými požadavky. Nepříznivý dopad napřimování koryta se nejvíce uplatňuje u menších toků s větším spádem. Negativní vliv těchto regulaci je proto nejmenší na nížinných řekách a říčkách, kde se mohou po uchycení vyšší vodní vegetace vytvořit relativně přijatelné ekologické i potravní podmínky pro život ryb.

Nepříznivě působí velké průtoky vody v upravených korytech toků, kde ryby nemají možnost přečkávat povodňový stav mimo hlavní koryto. Poškozené ryby se vyskytují ve štěrkonosných tocích, když vysoká rychlost proudu vyvolává na říčních tocích pohyb štěrkopískových splavenin. Pro jarní a letní období jsou typické náhlé bouřkové přívaly, unášející mnoho sedimentů zakalené bahnem i jílem, často s obsahem mnoha nečistot, ale je splavována i rybí obsádka s proudem (ichtyodrift). Proto dochází k velkým ztrátám na jikrách a raných stadiích ryb. Možnosti přežití ryb se také snižují při ztrátě členitosti dna, způsobené zanášením říčních koryt.

Vysoké průtoky vody v naších tocích doznaly v posledních letech závažných změn. Nepřiměřené úpravy pramenišť a koryt drobných i větších toků v části či v celých povodích vedly, že se urychlil odtok srážkových vod a výrazně se prodloužila období extrémně nízkých průtoků s řadou záporných dopadů na rybí obsádky. V zimních měsících může dojít k promrznutí vodního sloupce až ke dnu, a tím k úhynu ryb. Naopak v létě a na podzim při nedostatku srážek menší toky v některých oblastech úplně vysychají. Nízké letní průtoky umožňují rychlé prohřívání vody na neúměrně vysokou teplotu, snižují obsah kyslíku zvýrazňují vliv znečištění. Znečišťující látky, nejčastěji organického původu, se ředí jen v malé míře a proto na minimální průtoky ve vegetačním období připadají více než dvě třetiny zjištěných havarijních úhynů ryb. Při minimálních průtocích, kdy se v korytě podstatně zmenší produkční plocha a objem tekoucí vody, ztrácejí pstruzi své domovské okrsky s úkryty, které si jinak jednotlivě chrání a nově zhuštěná obsádka už nedosáhne výše původně možné produkce.
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Technické zásahy do vodních toků trvale ovlivňují přirozené funkce vodních toků. Narůstající počet nádrží a přímých odběrů vody z řek a potoků má za následek snížené, někdy až nulové průtoky. Důležitou hodnotou je minimální zůstatkový průtok, který má zajistit zachování podmínek pro biologickou rovnováhu toku i jeho blízké okolí. Při poklesu MZP přítomnost řas a vyšších rostlin ani zástupce bezobratlých sice nezlikviduje, ale značně omezuje přítomnost všech druhů ryb i kruhoústých (úkrytů, potrava, kvalita vody, trdliště). Nejvíce trpí potoky a říčky s průtokem do 1 m3/s, kde MZP má v různě členitém korytě udržet hloubku 5 až 30 cm a nesmí se ztrácet v nánosech štěrku a písku nebo jiných propustných substrátech. Podle dosud provedených výzkumů se doporučuje při vodohospodářských bilancích vycházet ze základu minimálně Q330, neboť 330 denní voda neohrožuje rybí obsádku a zvládá také zbytkové znečištění. Pro získání kvalitních hydrologických podkladů je třeba požádat územně nejbližší pobočku Českého hydrometeorologického ústavu, která tyto hydrologické údaje pro daný profil poskytne za úplatu. Na základě Metodického věstníku MŽP č. 5 z roku 1998 se stanoví  MZP. Při stanovování minimálního zůstatkového průtoku dle Metodického pokynu MŽP z roku 1998, kde je uvedeno: U vodních toků s průtokem Q355d nižším než 20 l/sec se nedoporučuje povolovat nakládání s vodami umožňující odběr nebo odvádění povrchových vod. Rovněž dle Metodického pokynu AOPK ČR z roku 2002 nelze odběry vody z vodního toku povolit při průtoku Q355d, nižším než 20 l/ sec. Dle § 4 zákona č. 114/1992 Sb., je ochrana systému ekologické stability povinností všech vlastníků a uživatelů pozemků tvořící jeho základ; jeho vytváření je veřejným zájmem, na kterém se podílejí vlastníci pozemků, obce i stát. Významné krajinné prvky jsou chráněny před poškozováním a ničením. Využívají se pouze tak, aby nebyla narušena jejich obnova a nedošlo k ohrožení nebo oslabení jejich stabilizační funkce. K zásahům, které by mohli vést k poškození nebo zničení VKP nebo ohrožení či oslabení jeho ekologické – stabilizační funkce, si musí ten, kdo takové zásahy zamýšlí, opatřit závazné stanovisko orgánu ochrany přírody. V praxi vodoprávní úřady povolují odběry vody u vodních toků s průtokem Q355d nižším než 20 l/sec, kde dochází bezesporu k oslabení a ohrožení ekologické stabilizační funkce, který by neměl správní orgán ochrany přírody povolit, přestože slovo nedoporučuje není závazné pro vodoprávní úřad a dochází ke střetům ochrany přírody. 
Z rybářského hlediska je vítáno, jsou-li navrhované změny a úpravy vodního toku co nejmenší. Velmi účelným opatřením, které minimalizuje negativní dopad úprav toků je využití rostlinného pokryvu ke zpevnění břehů, resp. dna (vegetační opevnění). Vhodné vegetační opevnění odolává proudu o rychlosti až 0,5 m/s, v nárazech až 2,5 až 3,0 m/s. S použitím speciálních textilních rohoží je lze sázet i v hloubkách větších než 0,5 m. Předností vegetačních úprav regulovaných toků je maximální možné přiblížení přirozenému stavu, vytvoření úkrytů pro ryby, substrát pro kladení jiker a pro rozvoj přirozené potravy. Vrba (keřovité druhy) k opevnění břehů nádrží i toků, snáší i občasné zatopení a velkou rychlost proudu. Do kategorie stavebních úprav toků lze zahrnout i různě řešené nebo provozované jezy, které se budovaly z řady důvodů – energetických , splavnění řek, stability koryta, odběry vody pro závlahy apod. Jejich výstavba velmi závažně ovlivňuje přirozené biologické pochody ve vodě.
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V různě dlouhých úsecích nad jezovými zdržemi vzniká úsek pomalu tekoucí až skoro stojaté vody, což vede k silné sedimentaci vodou unášených látek. Zpomalení rychlosti proudu v jezových zdržích znečištěných toků  vyvolává celou řadu nepříznivých jevů. Suspendované organické látky zde sedimentují a vytvářejí silné nánosy. Rozkladem sedimentovaných organických látek se spotřebovává z vody rozpuštěný kyslík, takže zde často dochází k deficitním až anaerobním stavům. Mechanická aerace je díky klidné hladině velmi nízká a k silnému prokysličení vody dochází teprve pod vlastním tělesem jezu. Nebezpečí vzniku havárií v jezových zdrží znečištěných toků zvyšuje možnost uvolnění toxických plynů z anaerobně se rozkládajících sedimentů. Úsek toku pod jezem je v těchto případech ohrožován možností vyplavení usazených sedimentů z nadjezí se všemi negativními důsledky (kyslíkové deficity, intoxikace, mechanické znečištění i menší odolnost ryb proti chorobám). Vzhledem ke komplikacím, ke kterým může dojít při znečištění, však bývají také častěji místem havarijních úhynů při úniku toxických látek. Negativní a to zásadní vliv jezů na rybářské obhospodařování toků, spočívá v tom, že brání přirozeným migracím ryb proti proudu.   

Z rybářského hlediska je nutné, aby rybářské organizace a výrobní jednotky včas a důsledně uplatňovali svá práva při vyjadřování se k projektové dokumentaci úprav toků. K argumentaci lze použít kromě povinností uložených projektující, investorské i provádějící organizací stavebními předpisy také např. povinnosti stanovené ČSN 73 68 20 Úpravy vodních toků a ČSN 73 68 23 Úpravy vodních toků s malým povodím, které jednoznačně stanovují nutnost pamatovat na ochranu zájmů rybářství. Rovněž zákon č. 114/1992 Sb., pamatuje na ochranu vodních ekosystémů. Podle směrnice navrhování úprav toků z hlediska tvorby a ochrany životního prostředí dokonce nesmějí být životní podmínky ryb úpravou zhoršeny, v případě potřeby je nutno navrhnout kompenzující opatření. Uvedená směrnice také pamatuje na řešení problémů spojených s kompenzací negativního dopadu budování stupňů a jezů.

Opatření na ochranu životního prostředí ryb

Stavební úpravy mají velký či menší negativní dopad, zvláště pak zkrácení toků při regulacích a napřimování koryta lze redukovat výstavbou vodních stupňů. Tímto způsobem je nejen částečně eliminován silný erozní účinek vodního proudu, zvláště při vysokých průtoků, ale významně se zvyšuje ekologická vhodnost regulovaného toku pro život rybí obsádky.

Rybí přechody, které byly na některých našich jezech vybudovány pro umožnění tahu ryb proti proudu vesměs svou funkci neplní, protože jsou pro většinu druhů našich ryb příliš strmé nebo čela jejich jednotlivých komor jsou příliš vysoká. Za optimální je třeba považovat přechody o sklonu nižším než 30O nebo 1 : 12 – 15 při výšce jednotlivých komor do 10 cm. Velmi vhodné a účelné jsou přechody budované jako systém komor spojených potrubím, které umožňuje rybám proplouvat a nenutí je k přeskakování. Dostatečný objem jednotlivých komor umožňuje rybám odpočinek před tahem do následujícího stupně.
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Výstavba nízkých stupňů (jízků) na pstruhových potocích má zásadní význam pro zvýšení odchovné kapacity zvláště regulovaných toků. Z toho důvodu je výstavba jízků a jejich typům věnována v rybářství velká pozornost. Význam jízkování spočívá ve:

· zvýšení vodního sloupce a jeho udržení na příznivé hladině i při snížení letních průtocích

· zvětšení členitosti dna i břehů, a tím vytvoření úkrytů pro ryby

· zpomalení rychlosti proudění vody

· vytvoření vývařiště pod jízkem, které bývá zvláště početně osídleno rybami (velmi dobrý úkryt)
Nejjednodušší úpravou je navršení kamenů napříč tokem. Kromě jednoduchosti budování spočívá jeho výhoda rovněž v bohatém osídlení kamenů potravními organismy (larvy chrostíků, jepic, pošvatek atd.) a v intenzívní aeraci protékající vody. Nedostatkem je krátká životnost – tyto kamenné jízky obvykle nevydrží desetiletou a vyšší vodu. Jejich stabilitu lze výrazně zvýšit zpevněním dřevěnými deskami nebo kulatinou. Zapuštění kulatiny do břehů a dna je nejčastěji používaným způsobem jízkování dostatečně dlouhou trvanlivostí. Výška jízků by neměla přesahovat 30 cm (výjimečně 50 cm) a vzdutí hladiny nad jízkem 4 až 5 (nejvýše 10) šířek koryta.
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Na větších regulovaných tocích se příznivě uplatňuje výstavba tzv. balvanitých skluzů, což jsou roztažené násypy, tvořené volně loženými velkými kameny napříč tokem. Jejich předností jsou prakticky stejné jako u kamenitých jízků, k výhodám patří i skutečnost , že nebrání migracím ryb.

Cílem drobných úprav břehů a dna regulovaných toků je zvýšení členitosti vodního prostředí a vytvoření teritorií a úkrytů pro ryby žijící v toku. Tyto úpravy často výrazně zvyšují odchovnou kapacitu potoka nebo řeky a jejich produkci, což vede ke zvýšení biodiverzity.

Nejjednodušší úpravou jsou roztroušené kameny a balvany v korytě, které rozčleňují jeho jednotvárnost. Za nimi se vytvářejí klidové partie, kde se s oblibou zdržují ryby. Voda proudící kolem balvanu jej podemílá, takže vzniká prohlubeň sloužící jako úkryt. K uvedeným úpravám nejsou vhodné bahnité partie, kde kameny a balvany zaklesávají do podkladu. Obdobně se využívá i zabudování kořenových trsů, větví nebo kůlů a kmenů do dna, případně i v kombinaci kameny.


Velmi účelné jsou na regulovaných tocích tzv. boční výhony, které narušují a usměrňují jednotvárné proudění vody, vytvářejí menší tůně při březích a poskytují rybám vyhledávané úkryty a stanoviště. Zvláště významně zlepšují podmínky pro život rybí obsádky v období snížených nebo zvýšených průtoků. Budují se proto především v úsecích s klidnou hladinou a nižším sloupcem vody. Podle šířky toku zasahují do jedné pětiny až poloviny profilu koryta a jejich výška mírně přesahuje normální hladinu vody. Boční výhony se nejčastěji budují z kamenů a balvanů, jejichž velikost volíme podle intenzity proudu v regulovaném úseku nebo z kulatiny zapuštěné do břehu, popřípadě v kombinaci uvedených způsobů. Zvýšenou pozornost při jejich budování je třeba věnovat ochraně břehů před erozními účinky vody.

      Zvláštní význam pro zvýšení odchovné kapacity toku má budování speciálních úkrytů pro ryby (někdy se používá i termín rybí útulky). Z nich jsou nejefektivnější tzv. převislé břehy, vhodné pro dostatečné vodnaté toky s vyšším sloupcem vody (alespoň 0,4 m). Tyto úkryty jsou vyhledávány především většími exempláři pstruha potočního a významně tak zvyšují produktivitu toku. Podobného účinku dosáhneme zapuštěním dostatečně širokých drenážních trubek do břehu. Podmínkou je opět dostatečně vysoký vodní sloupec. Velmi vyhledávaným úkrytem lososovitých ryb je stupeň s rybím útulkem ve vývařišti pod ním. Bližší informace o vlastním provádění úprav z hlediska chovu ryb lze najít ve speciálních publikacích. 

Závěry
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Následná protipovodňová opatření je třeba provádět diferenciovaně. V zástavbě obcí a vůbec v územích, která vyžadují ochranu před zaplavením je na prvním místě ochrana lidí a majetku před škodami, a proto tam jsou potřebná dostatečně kapacitní koryta vodních toků. Ale v úsecích toků a niv ve volné krajině mimo zastavěná území je spíše třeba podporovat obnovu přirozeného rázu. Příznivý je zejména tlumivý rozliv povodňových průtoků v nivách. Proto by odstraňování povodňových nánosů a nátrží mělo být prováděno jen v naprosto nezbytné míře, například pokud by docházelo k neakceptovatelnému narušení cizího majetku.  

Revitalizace jako součást protipovodňových opatření posilující přirozený ráz koryt vodních toků a niv, mohou v současné době přispívat k protipovodňové ochraně. Zpomalení postupu povodňové vlny a snížení úrovně její kulminace zmenšením kapacity koryta a rozlivem v nivě. Podpora přirozených forem retence povodňových vod ve sníženinách, vyhloubených v nivě (včetně obnovených nebo napodobených přirozených retenčních prvků – starých ramen a tůní). Revitalizačními způsoby provedené zvětšením průtočné kapacity koryta nebo nivy uvnitř zástavby nebo těsně pod ní. Zadržení části povodňových vod ve vícefunkčních, polosuchých poldrech.
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Podpora zalesňování a výsadba polykultur, které snižují protierozní funkci a zvyšují retenci vody v krajině. Obecně vzato obohacení malého vodního oběhu. Jedná se o cyklus srážky – odtok – výpar, odehrávající se nad pevninou. Součástí tohoto oběhu jsou zásoby vody v krajině. Jejich bohatost rozhoduje o kvantitě sycení oběhu vodou. Ochuzení malého vodního oběhu se může projevovat větší rozkolísaností srážkových poměrů a vysušování klimatu.
Omezování plošných staveb s nepropustnou vrstvou, které zabraňují vsakování povrchové vody do půdy, kde následně dochází ke zvyšování eroze a zvětšování odtoku povrchových vod do vodních toků. Podpora retenčních ploch v blízkostí těchto staveb, naopak snižují odtokový účinek.

Jako nejvýznamnější krok je třeba považovat vzájemnou spolupráci a dohody se správci toků a povodí, dále se státní správou s Českým rybářským svazem o.s., kde dochází k lepší komunikativnosti, informovanosti a často ke kompromisnímu řešení uvedeného problému, což je velmi pozitivní jak z hlediska protipovodňových opatření tak i z hlediska sportovního rybářství a ochrany přírody v ČR. Budeme věřit, že najdeme společnou cestu k naplnění našich zájmů, neboť tím obohatíme naše kulturní bohatství v České republice.




Články obsažené v občasníku „ČISTOTÁŘ“ jsou buď výtahem z citovaných zdrojů, nebo reprezentují názory a zkušenosti jejich pisatelů.
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Dotazy a příspěvky zasílejte na: 


VÚS ČRS, Ing. Daniel Gebauer, Jahnova 14, 709 00 Ostrava, tel.: 596 620 583, mobil: 606 125 410   


   nebo na e-mail: � HYPERLINK "mailto:daniel.gebauer@rybsvaz-ms.cz" ��daniel.gebauer@rybsvaz-ms.cz�
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